

做到“三个坚持” 坚决打好打赢脱贫攻坚战

罗建南

情怀不朽

肖佳玲

古希腊神话中普罗米修斯将太阳神宙斯的火种带到人间,人类才有了火,有了温暖。而他自已却被宙斯锁于高加索山,日日被秃鹰啄食心肝。虽为神话故事,然而西方人思想中对英雄的崇拜,对大爱的敬重可见一斑。

无独有偶,大河流域孕育的中国更是尊崇这种大爱情怀,“修身,齐家,治国,平天下”儒家的最高理想不是为已修的高尚的品德,而是“大道之行,天下为公,壮有所用,幼有所长,矜寡孤独废疾者,皆有所养”的大同和乐。几千年来,中国传统文化理念深深影响了每一位炎黄子孙,造就了中国人自己独特的价值体系和精神世界。

“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。”北宋儒学大家张载如是说,国家危难之际,民族困乏之时,林则徐站起来发声“苟利国家生死以,岂因祸福避驱之”。文之所发为情,而情又穿越千古被我们所触摸。到了现代,戊戌六君子为了弘扬思想,朝天子,公车上书,革新以拯救民族;中山先生为解救中国,弃医从政,毕其一生之力为其努力;鲁迅在呐喊,一群有识之士联合起来……这些都是中国的脊梁!

诵读经典,翻阅历史,这种“以天下为己任”的广阔胸襟令人感慨与敬仰。

然而并非只有圣人才有博大的胸襟,平凡的老者刘盛兰老人在风烛残年之际,却用一双苍桑的手“拾”起了穷困孩童的求学之梦。他只是一个拾荒者,但是,他却用自己多年的坚持播下了一棵爱的种子,他用自己的生命成全了别人的生命,他的善举在社会上掀起了一场拒绝冷漠、关爱弱者的狂潮。他走了,虽然他和别人一样,躯体腐烂最终于化为泥土,但是他的精神永存于世间。

沧海桑田,斗转星移,物质文明终将被历史的巨浪冲刷,而一些精神层面的东西却因为一代代的传承而永存不朽。作为当代青年,我们肩负着历史的重担。作为共产主义的接班人,我们要从青年时期就树立好“以天下为己任”的高尚的情怀,以一颗热血的心报效祖国,服务人民。情怀不朽,大爱无疆。恰同学少年,风华正茂,我们正走在中华民族伟大的复兴之路上,更要建文化自信,展复兴大计,谋划人生,创造历史!数风流人物,还看今朝青年!

官当如莲

杜学峰

莲出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝,香远益清,亭亭净植。官当如莲。然,现实中有官员忏悔写下“我把别人当朋友,别人把我当鱼钩。”也有官员后悔交友不慎“被朋友拉下水”……凡此种种,根在没有莲“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”的高尚品质。

以利相交利尽则散。一些官员之所以结交三教九流,并非他们口中念念有词的“平易近人”,而是为了见利;一些官员见他人贪腐,不是呵斥抵制,而是“比烂”,振振有词“有比我事大的”,理直气壮“书记吃肉我喝汤”。贪欲让他们在泥沼里越陷越深,又如何能亭亭净植,独善其身?

贪如火,不遏则燎原;欲如水,不遏则滔天。据史书记载,后魏人李崇当官后,和气温厚善于决断,但却贪财。当时孝明帝灵太后视察左藏库,叫随从的人尽自己的力气背布匹,能背多少就赏赐多少。李崇闪了腰,元融断了腿。留下“陈留章武,伤腰折股。贪人败类,秽我明主”的骂誉。在物欲横流、诱惑无处不在的当下,很多人因经不起金钱、权力、美色、名誉的诱惑,被“围猎”、被“当鱼钩”、被“拉下水”,教训极为深刻。

“人之情,不于山而于垤。”人不会被高山绊倒,却往往会在小土块面前栽跟头。党员干部如果不慎慎微,就容易沾染坏习气,慢慢被污染,最终万劫不复。因此,要学莲“中通外直,不蔓不枝,香远益清。”站直行端,干干净净做事,清清白白做人。

官当如莲,洁身自好,方为清廉。

城步苗族自治县地处湘西南边陲,是国家扶贫开发工作重点县,也是武陵山片区区域发展与扶贫攻坚试点县和国家商务部定点扶贫县。全县总人口30万,其中贫困人口占到近五分之一。近年来,全县上下坚决贯彻落实中央和省委、市委决策部署,举全县之力推进精准扶贫、精准脱贫,三年实现8193户31212人脱贫,贫困发生率由2014年的22.7%下降到2016年的11.5%,脱贫攻坚取得阶段性成效,被评为2016年湖南省脱贫攻坚先进县和全面小康经济十快进县。该县主要是做到“三个坚持”。

1.坚持规划引领,高标准谋划脱贫攻坚。一是坚持科学规划。县委十一届四次全会作出《关于进一步加快发展全面建成小康城步的决定》,县委、县政府先后制定出台《城步脱贫攻坚规划》以及《城步特色产业扶贫、易地搬迁扶贫、金融扶贫、电商扶贫、社会保障兜底扶贫、光伏扶贫、教育扶贫、生态扶贫实施方案》等一系列专项扶贫规划。二是加强组织领导。成立了县委书记任组长的脱贫攻坚领导小组,下设十个专项扶贫指挥部,每个指挥部由一名县委常委任指挥长,实行挂牌办公,挂图作战。三是精准结对帮扶。按照“党群部门帮软村、涉农部门帮差村、政法部门帮乱村、经济部门帮穷村”的原则,全县共安排115个单位组成87个驻村帮扶工作组,实现了所有贫困村驻村帮扶全覆盖。

2.坚持精准发力,全方位推进脱贫攻坚。一是发展产业脱贫一批。制定了《农业特色产业

发展奖励扶持办法》,除正常的项目安排外,每年整合资金1000万元,对带动贫困户发展的种养专业合作社、大户进行奖励,评选“十大种养状元”进行重奖,推动特色产业规模化发展,形成一村一品或几村一品产业发展格局。二是开展电商扶贫脱贫一批。成功申报成为全国电子商务进农村综合示范县,京东集团、农商通等6家全国、全省大型电商企业在该县设立了服务中心。通过电子商务+精准扶贫,2016年全县农副产品交易额实现1.2亿元。三是易地扶贫搬迁脱贫一批。对很难实现就地脱贫的贫困户实施易地搬迁,按规划、分年度、有计划组织实施,2016年完成151户640人易地扶贫搬迁安置,2017年计划易地搬迁2500人。四是发展教育脱贫一批。2016年,投入经费2271万元,创建了23所省级合格学校、标准化学校;落实资金1543万元,为21235名义务教育阶段农村学生提供营养餐补助;每年安排资金100余万元,大力实施“雨露计划”工程,扶持家庭困难的建档立卡贫困学生510人,不让一个贫困学生因贫失学。五是社会保障兜底一批。全县确定兜底对象1168人,全部实现政策保障兜底。贫困人口合作医疗参保率达100%,并将建档立卡贫困人口全部纳入大病救助范围。六是生态补偿脱贫一批。每年落实生态公益林补偿、退耕还林、造林补助资金2622万元,惠及贫困人口4414人,大力发展林下经济,不断增加贫困户收入。七是实施金融扶贫脱贫一批。全县建档立卡贫困户评级授信参评率100%,有效授信率89%,授信金额4.6亿元,

2016年全县共发放扶贫小额信贷9194万元,完成省计划任务的157.3%,受益贫困户1937户。八是开展劳务协作脱贫一批。不断完善就业服务保障体系,加大转移教育培训力度,2016年完成贫困劳动力转移就业992人。

3.坚持机制创新,超常规保障脱贫攻坚。一是建立党建+精准扶贫工作机制。坚持以党建促扶贫,筹集资金1.9亿元推进农村综合服务平台等党建项目建设,完善相关配套设施,集中整顿软弱涣散村党组织39个。选好配强村级领导班子,建立党员和贫困人口结对帮扶机制。二是建立扶贫联系机制。建立“领导联乡、单位联村、干部联户”制度,44名县级领导干部每人联系1个片区。建立政协助力脱贫攻坚“三个一”行动工作机制,每一位政协委员通过结对帮扶资助一名贫困家庭在校学生完成学业、帮助一个贫困家庭增加收入、帮助贫困家庭一名成员解决就业。三是建立资金整合机制。2016年共统筹整合财政涉农资金1.6亿元,并做到专款专用。四是建立责任追究机制。成立六个专项督查巡查组,每月开展一次巡查,对发现的问题进行通报,限期整改,整改不到位的,严肃进行追究。五是建立考核奖惩机制。制定了《精准扶贫工作目标考核办法》,按照“一月一调度、一季一讲评、半年一考核、年终算总账”的考核要求,每个季度进行一次讲评和排名,连续三次排名倒数第一的,对乡镇党委书记、乡镇长和驻村帮扶单位主要负责人按程序予以免职。

(作者系城步苗族自治县委书记)

压实责任,补齐“两新”组织党建短板

肖坤洗

去年,中组部部署了落实基层党建七项重点任务,其中一项为集中推进非公有制企业和社会组织“两个覆盖”。非公有制企业、社会组织党建工作被称为“体制外”的党建,与非公有制企业、社会组织的快速发展相比,党建工作明显滞后,由于这块工作起步晚、发展缓、难题多,相对比较薄弱,是我市基层党组织建设的短板。

著名的“木桶理论”告诉我们,木桶的盛水量是由其中最短的一块木板决定的,若要使木桶盛水量增加,只有换掉短板或将短板加长才成。加强我市党的基层组织建设就必须努力实现非公有制企业、社会组织党建工作由弱到强,这就要求各级党委、组织部门及相关职能部门必须压实工作责任,把非公有制企业、社会组织的党建责任扛起来。

中共中央办公厅印发的《关于加强和改进非公有制企业党的建设工作的意见(试行)》、《关于加强社会组织党的建设工作的意见(试行)》,中办发[2016]46号《关于改革社会组织管理制度,促进社会组织健康有序发展的意见》都明确规定,对非公有制企业、社会组织党建工作,要形成党委统一领导、组织部门牵头抓总、党建工作机构具体指导、有关部门齐抓共管的工作格局。因此,各级党委、组织部门、党建工作机构、有关职能部门要自觉履行好党建工作责任,对履行责任不到位的要求追究责任。

一是要建立责任体系,明确党建工作主体责任。各级党委要切实加强对非公有制企业、社会组织党建工作的领导,把非公有制企业、社会组织党建工作纳入党建工作总体布局,作为抓基层党建述职评议考核和相关部门领导班子、领导干部考核的重要内容;各级党委组织部门要牵头抓总、统筹协调;各级非公有制企业、社会组织党建工作机构要加强具体指导;统战、民政、司法、财政、人社、税务、教育、卫生计生、工商、工商联等部门要结合职能

协同做好非公企业、社会组织党建工作。基层党组织党委书记、党支部书记要把抓好党建工作作为自己的主责主业。

二是要理顺管理体制,明确党组织隶属关系。各级非公有制企业、社会组织党建工作机构管哪些,社会组织登记机关综合党委管哪些,行业主管部门管哪些,等等,要具体明确,乡镇(街道)对城乡社区非公有制企业、社会组织党组织要进行兜底管理,确保实现党组织管理全覆盖。去年,社会组织党建工作还碰到了一个新情况,省委办公厅、省政府办公厅下发了《关于推进行业协会商会与行政机关脱钩的实施方案》,如何确保全市行业协会商会与行政机关脱钩后,党建工作脱钩不脱管?根据省委组织部《关于全省性行业协会商会与行政机关脱钩后党建工作管理体制的办法(试行)的通知》精神,我市试行采取了由社会组织党工委统一领导的办法,要及时对试点情况进行总结,不断完善制度机制。

三是要加强工作指导,提升党建工作水平。非公有制企业、社会组织党组织的党务工作者大都是兼职的,党建业务不一定很熟悉,组织部门、非公有制企业和社会组织党工委要加强对党组织负责人的党建业务培训,要创新学习方式,通过集中培训、专题讨论、领导联点、委派党建指导员等方式提高其党务工作水平。要加强党建工作督促检查,经常深入基层党组织检查“三会一课”、民主评议党员等组织生活制度落实情况。

四是要建立健全制度,激励约束“两新”组织投身党建。对非公有制企业、社会组织法人、出资人要加大教育引导,提高他们做好党建工作重要性、紧迫性的认识,要及时出台激励约束措施,鼓励他们积极支持党建工作,对为开展党建工作主动提供经费、场地、时间等便利的,可在人大代表、政协委员的推荐上予以鼓励。

(作者系中共邵阳市委党校副教授)



直播“新花”

中国演出行业协会日前在京成立网络表演(直播)分会,并发布相关报告和计划,为“网络直播”这一新生事物勾勒出一个较为清晰的发展轨迹和蓝图。

业内人士指出,在经历了飞速发展 and 乱象整顿后,网络直播的未来发展存在无限潜力。事实上,网络直播并不只是“秀场表演”,其在政务、公益等方面还有极大的价值空间有待挖掘。

新华社 发
商海春 作

维护食品安全要根治后厨里的有害化学添加

董璐

食品安全与百姓生活息息相关。而后厨作为食品安全“最后一道防线”,一旦失守,就会给不良商家带来可乘之机,将有害于身体健康的化学成分添加到食品里,给舌尖上的安全带来重大隐患。

中国人讲究“食不厌精、脍不厌细”。而时下,一些不良商家为经济利益所驱使,将“美食经”念成了“黑心经”。端上来的食物看似“色香味俱佳”,实则含有福尔马林、工业漂白剂、工业明矾、工业滑石粉、工业明胶等有害添加物。鉴于后厨操作比较隐秘,有关部门更需要加强监管、精准监管。

“民以食为天,食以洁为先。”后厨之乱,危及百姓健康。一些商家的后厨,不让消费者近观,监管起来有一定难度。这里可能有脏乱差的问

题,也可能存在有害添加的问题。这也是监管部门需要下功夫破解的一道难题。

根治后厨里的有害化学添加,需要从多个环节进行防堵。让商家后厨使用的有害化学添加物“无处买、无法用、无胆用”,既要管源头,从制度上斩断有害化学材料流入后厨的途径;又要管过程,通过实时影像监控、随时抽样核查、推广明厨明灶等配套措施;还要管结果,通过严厉处罚,让胆敢冒险的黑心厂商倾家荡产、血本无归。

抓食品安全是一项复杂的系统工程,需要多方共治、群防群控,发挥人民群众的力量,建立健全食品安全有奖举报制度,让百姓“报告必查、查实必追、追必重拳”。